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https://www.100test.com/kao_ti2020/644/2021_2022__E5_A7_94_

E5_91_98_E7_A7_B0_E8_c37_644597.htm “我国行业收入差距

最高与最低的比值在逐年拉大，今年一季度公布的数据显示

，最高的证券业是全国平均的5.9倍，行业收入最高与最低的

比例扩大到了11：1.”“而这种差距约1/3是垄断因素造成的

”。“我国国民收入中用于雇用职工的工资比重大幅下降。

劳动报酬占GDP的比重10年下降了11.66个百分点，严重影响

了就业总量。” 以上几组数据是全国政协委员宋晓梧在全国

政协“加快发展方式转变和结构调整，提高可持续发展能力

”专题协商会上作专题发言时提及的。为此，宋晓梧建议调

整分配结构以促进就业。 宋晓梧还列举了好几个“颇具震撼

力的数字”：国家统计局提供的数据表明，1980年，我

国GDP每增长一个百分点可以拉动200多万人就业，这一比例

到了1990年下降至100多万，21世纪以来基本徘徊在100万左右

，有的年份只有80万。目前我国的就业弹性大致为0.1.2007年

欧盟地区总的就业弹性为0.78.1992年至2004年“金砖四国”的

就业弹性，巴西为0.9，印度为0.3，俄罗斯为0.2。 按照国家

发改委分配司有关报告列举的18个行政性垄断行业的工资总

额推算，以2007年行业平均工资为基数，节省下来的1/3工资

福利可以多容纳700万人就业。如果把行业差距缩小到多数市

场经济国家合理的差距，达到最高与最低比为2：1左右，节

省下来的工资福利可以多容纳1000万人就业。 我国产业结构

调整缓慢。可以大量容纳就业的第三产业，近十多年来产值

比重长期停滞在40%左右，就业比重长期停滞在30%左右。提



供城镇80%以上就业岗位的中小企业，融资难问题长期未得

到解决。 宋晓梧委员不无忧虑地表示，我国现在突出的问题

是综合国力有了很大提高，但就业弹性却一直下降。我们强

调就业是民生之本，保经济增长就是保就业、保民生，但经

济工作往往还是最终落脚在保GDP增长上，地方政府很难从

依靠投资拉动的粗放型经济增长模式中摆脱出来。 为此，宋

晓梧建议，近期乃至“十二五”时期宏观调控都应将促进就

业作为首要目标，下大力气调整收入分配结构，提高劳动报

酬在GDP中的比重；调整三次产业结构，提高服务业的就业

比重；加大国有资本经营预算改革力度，加快行政性垄断行

业改革；完善对民营经济的金融服务，促进中小企业发展。

宋晓梧认为，这不仅有利于经济发展模式的还变，提高居民

消费水平，更有利于缓解收入分配差距过大造成的社会矛盾

，实现经济社会的可持续发展。人力资源管理师复习宝典更
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